

ALL. 1



Ministero della Giustizia

DIPARTIMENTO DELL'AMMINISTRAZIONE PENITENZIARIA

CASA CIRCONDARIALE DELLA SPEZIA

POLIZIA PENITENZIARIA

**Ufficio del Direttore*

Ordine di Servizio N. 10 del 2.05.2017

Oggetto: Nomina Coordinatore dell'Ufficio Matricola

VISTO quanto è emerso nella riunione con il personale appartenente al ruolo Ispettori circa la disponibilità a ricoprire l'incarico di Coordinatore dell'Ufficio matricola;

VISTO quanto è emerso nella contrattazione del 3 Marzo 2017 e tenuto conto di quanto indicato dalla Direzione, con nota Prot.0003625 (U) Sgr del 7 Marzo 2017 alle Organizzazioni Sindacali;

VISTA la necessità e l'urgenza di individuare un appartenente al ruolo Ispettori che svolga le funzioni di Coordinatore dell'Ufficio Matricola stabilmente;

TENUTO CONTO di quanto disposto – si cita testualmente - nella Circolare DAP 0390797 del 2007 “In ordine poi alla tutela del dirigente sindacale, in tema di mobilità all'interno dello stesso Istituto, **si ritiene che un semplice mutamento di funzione o di incarico** del dirigente sindacale non presupponga l'obbligo della richiesta del Nulla Osta sia perché valgono i principi generali, sia perché le intese raggiunte dalle Parti a livello locale riguardano – se non diversamente pattuito – tutto il personale dell'istituto e **poi perché l'assegnazione ad un posto di servizio diverso nell'ambito della stessa struttura, non precludendo il contatto del**

dirigente sindacale con i lavoratori dell'istituto ove opera ed è conosciuto, non fa venir meno l'effettività dell'esercizio dell'attività sindacale"

Il direttore dispone che

L'ISPETTORE CAPO A. MUSSO assuma a decorrere dal 10 Maggio 2017 le funzioni di coordinatore dell'Ufficio Matricola dell'Istituto.

Tale provvedimento sarà oggetto di riesame solo qualora fosse assegnata, al termine delle procedure concorsuali attualmente in corso di svolgimento, una aliquota di Vice Ispettori (almeno tre) all'Istituto della Spezia, dopo che questi ultimi abbiano svolto – a completamento della loro formazione - almeno un periodo di mesi sei a turno, nel servizio della Sorveglianza Generale e **sempre che l'Ispettore Capo MUSSO voglia lasciare l'incarico oggetto del presente ordine di Servizio.**

All'Ispettore Capo A. Musso per notifica

Ai componenti dell'Ufficio matricola per doverosa notizia

Al Comandante del Reparto



Il Direttore

Dot. ssa Maria Cristina BIGI



Ministero della Giustizia

ALL. 2

Direzione Casa Circondariale

La Spezia

Il giorno **03** del mese di **Marzo** dell'anno **2017**, alle ore 10.00 circa si riuniscono le OO. SS.

- SAPPE** Sig. Matteo GUERCI (permesso su convocazione), Sig. Manuele FRASCA (per espletamento del mandato sindacale);
- OSAPP** Sig. Luigi BORRIELLO (permesso su convocazione), Sig. Rocco MELI (libero dal servizio);
- UILPA Polizia Penitenziaria** Sig. Fabio PAGANI (permesso per convocazione);
- S.I.N.A.P.P.E.** Sig. Franco DIPALMA (permesso per convocazione);
- U.S.P.P -** Sig. Aurelio MUSSO (permesso per convocazione);
- C.I.S.L. F.N.S.** Sig. Michelangelo TIBERI (libero dal servizio), Sig. Gianfranco CANNAS (permesso su convocazione), Sig. Marco PINTO (permesso per espletamento del mandato);
- F.S.A. CNPP** Sig. Salvatore CILLUFO (permesso su convocazione);
- CGIL** Sig. Giacomo TONAZZINI (permesso su convocazione), Sig. Gianni CARGIOLLI (per espletamento del mandato).

e la Parte Pubblica

Sig. Direttore Dott.ssa Maria Cristina BIGI

Comandante del Reparto Commissario Maria Luisa TATTOLI

Verbalizzante

Assistente Capo P.P. Loredana SARBIA

per discutere l'informativa inviata alle OO.SS. in data 16 febbraio 2017 che si allega in copia.

La **Parte Pubblica** apre la discussione dando atto che tutte le sigle rappresentative sono presenti. Chiede ad ogni sigla di dare la propria lettura dell'informativa del 16 febbraio 2017.

OSAPP parla delle anomalie riscontrate nell'informativa chiede che lo straordinario che dovrebbero espletare gli uffici venga lasciato sul monte ore del servizio a turno e che venga motivato. Il Vice Commissario dovrebbe rimanere nel servizio "a turno" e non nel Nucleo Traduzioni e Piantonamenti. Inserire un appartenente al ruolo ispettori nella Sorveglianza Generale non sana la situazione ma l'aggrava poiché quell'unità espleterebbe solo il turno 08.00/14.00.

SAPPE per quanto concerne l'inserimento dell'unità nella Sorveglianza Generale questa Sigla concorda. Per le turnazioni si richiede di voler inserire il turno 15.00/22.00 anziché il 15.00/21.00 e che detta organizzazione venga utilizzata solo quando la situazione del servizio va in "sofferenza" (piani ferie e in periodi di grandi movimentazioni) ossia se c'è la copertura del servizio si fa una programmazione su quattro quadranti. Si richiede di variare il turno della cucina da 13.00/19.00 a 16.00/22.00. Si concorda con



l'inserimento di un appartenente al ruolo ispettori nell'Ufficio Matricola e il reinserimento del Sovrintendente al Nucleo Traduzioni e Piantonamenti solo al rientro dell'unità attualmente in distacco presso altra sede. Si concorda con l'inserimento del Vice Commissario nel locale Nucleo Traduzioni e Piantonamenti.

CGIL per quanto concerne il contenimento della spesa (straordinario) rimane perplesso sul portare alcuni servizi su tre quadranti. Richiede se è stato effettuato un tavolo tecnico per vedere se c'erano altre possibilità.

La **Parte Pubblica** specifica che sarebbe solo una sezione su tre quadranti, non è intenzione di questa Direzione riportare il servizio del personale a turno su tre quadranti. Il tavolo tecnico non è stato esperito perché è un mero problema di budget di straordinario. L'Amministrazione non ha riserve ad applicare quanto proposto solo quando il servizio è effettivamente in sofferenza ma quanto proposto permette alla sede di recuperare tre unità di personale al giorno. Lo straordinario degli Uffici sarà valutato capillarmente considerando i carichi dei singoli uffici. Per quanto concerne lo spaccio si specifica che è una proposta fatta per il benessere del personale sopperendo ad un'emergenza (assenza di entrambe le unità adibite a tale incarico).

CGIL concorda con tutte le altre proposte della Direzione.

C.I.S.L. F.N.S. concorda per quanto concerne con l'interpello del Nucleo ed il reinserimento del Sovrintendente e per la matricola; si richiede, stando bene a tutti gli iscritti, il 15.00/22.00 invece che il turno 15.00/21.00 e la cucina con turno 16.00/22.00; per quanto concerne lo spaccio si concorda con la sostituzione ma il dipendente che presta servizio anche alla C.M.O. dovrebbe decidere cosa effettuare.

F.S.A. CNPP concorda con quanto proposto dal Sappe. Richiede specifiche per quanto concerne lo spaccio visto il gran numero di distaccati.

S.I.N.A.P.P.E. per il personale degli Uffici si concorda per un controllo rigoroso con il parere del Comandante questa Sigla ritiene che si debba risparmiare sullo straordinario in questo modo soprattutto sullo straordinario inserito senza necessità. Per quanto concerne gli Uffici l'unica eccezione è per il personale dell'Ufficio Matricola quindi evitare le ore di straordinario messe a colleghi bisognosi senza necessità effettiva. Servizio a turno i posti di servizio che si intendono ridurre con la proposta di fatto sono già ridotti in quanto sono già a otto ore da un bel po' quindi si riducono solo le tre ore di straordinario e di questo ne beneficia l'Amministrazione ma ci rimette la sicurezza, il personale che ha bisogno di fare qualche ora di straordinario e col 15.00/21.00 si perdono serale e notturno. Questa operazione viene fatta perché la maggior parte delle ore di straordinario vengono utilizzate per il personale della Scorta e Tutela si propone di fare per una volta una nota unitaria di tutte le sigle su questa questione delle ore della Scorta. Gli iscritti di questa Sigla e di altre sigle vogliono lasciare i turni di 08.00/16.00 e 16.00/24.00. Per quanto concerne il Sovrintendente e il suo rientro al Nucleo è giusto il reintegro per coerenza, vista la carenza del Nucleo e per la sostituzione al Coordinatore quindi sarebbe giusto farlo rientrare nell'immediato, il Vice Commissario può essere inserita temporaneamente in quanto il Nucleo della Spezia non prevede Funzionari in Organico. Per quanto concerne l'inserimento del Sostituto Commissario nella Sorveglianza scoprirebbe ulteriormente il servizio in quanto la Sorveglianza Generale verrebbe scoperta per 18 turni serali e pomeridiani e in quei giorni ci sarebbero due unità di mattina. Questa Sigla vuole delle certezze e non sospensioni temporanee, l'ordine di servizio del coordinamento dei reparti è molto diverso da quello precedente (si chiede di allegare al presente verbale il vecchio ODS Pilia) i carichi di lavoro sono elevatissimi, più da Comandante che da Coordinatore chiede un ridimensionamento dei carichi. In tutti gli istituti il coordinatore dei reparti è subordinato alla Sorveglianza Generale e questo non è corretto visto il grado rivestito. Vista la mole dei compiti gli stessi sarebbero demandati alla Sorveglianza Generale incrementando la mole di lavoro della stessa. Fra i compiti sono previsti gli atti di P.G. e il registro diversi si chiede se deve essere abolito l'Ufficio Comando. L'ispettore della matricola visto che sono già due anni che manca si potrebbe attendere l'esito del concorso in atto da ispettore, non si può

obbligare un altro Ispettore a cambiare lavoro con danno economico conseguente soprattutto se Dirigente Sindacale e senza Nulla Osta delle Sigla di appartenenza.
Proposta finale tutti noi comprendiamo che sono servizi importanti per la struttura si cerca di sistemare una situazione di coperta corta la proposta della Direzione scopre la Sorveglianza e questo comporterà che i preposti (Assistenti Capo) dovranno svolgere i compiti degli appartenenti al ruolo Ispettori. Propone col personale a disposizione che al Nucleo vado il Vice Commissario, in matricola andrà il Sostituto Commissario fino al pensionamento e la Sorveglianza Generale rimarrà invariata.

U.S.P.P si richiede di voler provvedere ad acquistare un registratore per verbalizzare le riunioni sindacali. Si richiede la coerenza perché prima veniva richiesta la Sorveglianza Generale ora se ne può fare a meno. Si è contrari all'inserimento dell'ispettore in matricola, si concorda con il Sinappe per l'inserimento in matricola del Sostituto Commissario anche in quanto lodato dalla Direzione e Comando per l'ottimo lavoro effettuato. Per quanto concerne il Vice Commissario d'Anna si concorda con l'inserimento temporaneo al Nucleo che non è previsto da Organico quindi deve essere specificato il tempo dell'incarico o come Coordinatore della Matricola. Stiamo spostando un ispettore che è ancora sospeso da Coordinatore dell'Ufficio Comando da due anni, senza riuscire a far mettere una divisa ad un Assistente capo. Si è contrari con la turnazione proposta per il carico di lavoro del personale e di lasciare la turnazione attuale e di valutare eventuali proposte che verranno inviate per iscritto da questa sigla. Si concorda con il Sinappe per il carico di lavoro degli Uffici perché si vedono persone non segnate di servizio ma presenti ad esempio segnate di 08.00/14.00 ma alle 17 sono ancora in servizio effettivo, il servizio non è stato variato e la Sorveglianza Generale non ne viene portata a conoscenza: ad esempio la Mof essendo due unità potrebbero fare 08.00/14.00 e 12.00/18.00 non ricorrendo allo straordinario. Se le autorizzazioni vengono date a tutto il personale questa Sigla concorda. Ma visto che la Direzione è così magnanima se c'è un'esigenza improvvisa ben venga lo straordinario ma se il servizio è programmabile su più giorni si possono spostare le due unità su due turni senza ricadere sullo straordinario per il contenimento della spesa come da informativa preventiva. Chiede che venga solo effettuata meglio la programmazione del servizio degli Uffici. Per lo spaccio agenti per il benessere del personale si concorda con la proposta della Direzione e non si capisce la problematica sollevata da alcune sigle per il collega che effettua anche servizio alla C.M.O. visto che lo effettua da diversi anni. Si è contrari al Sostituto Commissario nella Sorveglianza Generale perché si andrebbe a gravare il personale con le funzioni di preposto. Il Sostituto Commissario e l'Ispettore Capo Scottu da settembre non concorrono alla copertura dei festivi della Sorveglianza Generale. Per quanto concerne la coerenza della Direzione in precedenza si è sempre messo il più alto in grado visto l'importanza dell'Ufficio e l'Ispettore che dovrebbe essere inserito non è né il più alto in grado né il più giovane di servizio.

La **Parte Pubblica** specifica che l'inserimento di un Ispettore in matricola è stato fatto per un investimento su una persona giovane di servizio che crescerebbe professionalmente in un compito istituzionale. Il Sostituto Commissario è ormai a fine carriera e non si può investire su una crescita professionale dello stesso. Si cerca di risolvere le problematiche del servizio tenendo conto delle risorse umane presenti in istituto. Il personale autorizzato dalla Direzione a svolgere turni particolari in ufficio ha motivazioni personali valutate dal Dirigente che si assume le responsabilità di quanto autorizzato, tutto il personale che espone problematiche personali è aiutato da questa Direzione.

UILPA Polizia Penitenziaria nella conduzione delle relazioni sindacali di questo Istituto vi sono anomalie in merito alla conduzione del tavolo sindacale da parte della Direzione. Lo straordinario espletato dal personale di Polizia Penitenziaria deve essere messo a conoscenza della Sorveglianza di turno, avere il N.O. e riportato sul foglio di servizio variazioni del modello 14. La Direzione deve chiedere l'incremento dello straordinario per la scorta. L'impiego del Vice Commissario al Nucleo non è previsto. Si chiede come si vogliono sviluppare i turni della Sorveglianza Generale e si chiede che la Sorveglianza Generale sia ricoperta anche dagli Assistenti capo con una copertura h.24.00 data la carenza del ruolo ispettori e sovrintendenti, devono essere inseriti tutti gli

appartenenti al ruolo Ispettori. La proposta non riguarda un recupero della spesa ma tre unità di personale che questa Sigla vuole sapere dove saranno utilizzati. Quindi sono state tolte tre unità di personale senza un reale recupero della spesa. Lo straordinario deve essere quotidiano e non programmato. La matricola ad oggi deve rimanere invariata. Si richiede copia della lettera ufficiale di richiesta di budget di incremento dello straordinario inviata al Prap.

La **Parte Pubblica** per quanto concerne lo straordinario della scorta si specifica che si era richiesto di creare una sede temporanea distacco Uspev a Spezia o che il personale che operava nella scorta venisse distaccato a Roma. In base ai riscontri negativi si è provveduto a richiedere l'integrazione di fondi sul capitolo di bilancio dello straordinario agli Organi competenti incremento che non è stato effettuato. Il personale operante nella scorta molto spesso anticipa le spese di missione. Il compito del Dirigente è di investire gli Organi competenti ma anche trovare una soluzione alle problematiche.

OSAPP chiede che tutti i sindacati, congiuntamente, intervengano presso gli Organi Superiori per cercare di sanare almeno in parte la problematica dello straordinario.

UILPA Polizia Penitenziaria richiederà informazioni al Prap in merito alla scorta del Ministro perché da parte di questa Direzione non vi sono informazioni.

La **Parte Pubblica** dichiara che la UIL non ha mai chiesto documentazioni in merito perché se non la Direzione avrebbe provveduto a dare tutte le specifiche inerenti lo straordinario e la scorta del Ministro. Non si ritiene né utile né deontologicamente corretto dire al personale cose non reali quindi la ricerca di una soluzione permette di dare notizie certe al personale. Il personale operante nella scorta che anticipa le spese delle missioni, con grandi sacrifici per le famiglie, è da ammirare.

CGIL le organizzazioni sindacali hanno l'obbligo di cercare di risolvere con i canali sindacali evidenziando il problema dello straordinario. Il clima sindacale dovrebbe essere costruttivo. Il Sig. Cargioli alle ore 12.10 lascia la sala.

OSAPP concorda: con il turno 16.00/22.00 della cucina, con l'inserimento di un sostituto nello spaccio agenti (possibilmente di personale femminile), chiede i criteri dell'interpello del Nucleo, chiede che tutto il personale delle cariche fisse sia a rotazione, che non venga inserito l'ispettore in matricola.

SAPPE condivide la proposta della UIL di individuare due o tre Assistenti Capo anziani da inserire nella Sorveglianza Generale ma inserendo l'ispettore nella matricola.

La **Parte Pubblica** gli Assistenti Capo che eventualmente saranno inseriti nella Sorveglianza Generale dovranno, in caso di necessità che prevedano un Ufficiale di Polizia Giudiziaria, comunque chiamare il Comandante del Reparto e questo Dirigente vuole tutelare il personale operante presso questa struttura sotto il profilo delle responsabilità il preposto è responsabile delle operazioni a lui demandate come preposto e non come Sorveglianza Generale. Si prende atto di quanto rappresentato dalle Sigle e verranno valutate le proposte presentate.

UILPA Polizia Penitenziaria dichiara che verrà fatta una nota congiunta sulla scoperta della Sorveglianza Generale.

U.S.P.P. concorda con la Direzione di non voler inserire gli Assistenti Capo nella turnazione della Sorveglianza Generale perché il personale può non volersi assumere determinate responsabilità ma nel caso trovasse personale disponibile ben venga una risoluzione della problematica. In questo Istituto non si conoscono le vere competenze della Sorveglianza Generale. Visto che non si possono dire i punti fuori dall'informativa faccio presente che anche la variazione dell'orario della cucina non era nell'informativa.

S.I.N.A.P.P.E. concorda con l'U.S.P.P.



La riunione termina alle ore 12.32 previa lettura integrale del verbale.

S.A.P.P.E

[Handwritten signature]

OSAPP

[Handwritten signature]

UILPA Polizia Penitenziaria

[Handwritten signature]

SINAPPE -

[Handwritten signature]

U.S.P.P -

C.I.S.L. F.N.S.

[Handwritten signature]

F.S.A. CNPP

CGIL

[Handwritten signature]

la Parte Pubblica

Comandante del Reparto
Commissario Maria Luisa TATTOLI

Il Direttore
Dott.ssa Maria Cristina BIGI

[Handwritten signature]

ALL. 3



Segreterie Regionali Liguria

Invio tramite e-mail @

**Alla Direttrice della c.c. La Spezia
Dott.ssa Maria Cristina Bigi
LA SPEZIA**

**Al Sig. Provveditore
dell' Amministrazione Penitenziaria
Piemonte, Liguria e Valle D'Aosta
TORINO**

Genova, 14/03/2017

E, p.c.

**Alle Segreterie Nazionali OO.SS.
ROMA**

**All'Ufficio Relazioni Sindacali
Dott.ssa Pierina Conte
ROMA**

**Oggetto: Direzione della c.c. della Spezia:
Decisioni unilaterali a seguito riunione del 03 marzo 2017.**

A seguito della riunione del 03 marzo 2017 indetta dalla direzione della Spezia, in data 07 marzo 2017 ci è stata inviata la nota con prot. n. 0003625(U)-Sgr avente oggetto "Esito della riunione sindacale del 3 marzo 2017";

Le OO.SS. scriventi abituate ormai a tutto, restano ancora sbigottite di fronte all'ennesima decisione della direttrice, in palese contrasto con quanto emerso in riunione, e non lo dice chi scrive ma un verbale scritto nero su bianco e sottoscritto dalle sigle partecipanti e dalla direttrice stessa.

L'impressione è che il dirigente, abbia ascoltato solamente le solite campane delle sigle filo-direzione e non abbia neanche avuto l'accortezza di leggere il verbale.

Accoglie la proposta del Sappe sulla turnazione, con Cgil, Sinappe, Uspp, Uil e Osapp contrari.

Dichiara una omogeneità di consensi per l'interpello al N.T.P. quando, ad eccezione di una breve parentesi della Cisl, non se ne è parlato per niente.

1

Accoglie la proposta dell'Osapp e del Sinappe sul lasciare il coordinatore NTP dov'è, quando il Sinappe non l'ha mai proposto.

Accoglie la proposta della Uil, ma solo perchè perchè rafforzata dal Sappe, sull'utilizzo degli assistenti capo per la Sorveglianza Generale, argomento non all'ordine del giorno, dichiarando l'adesione di quasi tutti gli altri sindacati, quando gli unici che si sono espressi, (Sinappe ed Uspp e soprattutto la stessa direttrice) erano contrari.

Le sigle scriventi su questo ultimo punto appaiono esterrefatte sulla volontà del direttore di "anticipare" addirittura il Parlamento Italiano sulle modifiche all'ordinamento del personale di polizia penitenziaria.

Decide sull'affidare l'incarico di coordinatore in matricola ad un ispettore con Osapp, Uil, Sinappe ed Uspp assolutamente contrari.

Dopo aver ampiamente descritto le posizioni delle sigle scriventi, che rappresentano la maggioranza della rappresentatività sindacale a livello nazionale, si invita la direzione a non prendere alcun provvedimento unilaterale, altrimenti si vedranno costrette ad attivare l'ennesima C.A.R., come fatto (e con accertamento della violazione) già in passato in occasioni analoghe.

Con la presente, si chiede per l'ennesima volta al signor Provveditore, di essere convocati al più presto, ricordando che sono ormai mesi che attendono una udienza.

Alle segreterie nazionali delle OO.SS. ed all'ufficio Relazioni Sindacali che leggono per conoscenza si chiede un deciso intervento volto ad invitare il Provveditore ad ottemperare, visto che da mesi ignora le nostre richieste.

Si allega:

verbale della riunione del 3 marzo 2017 con evidenziate le posizioni contrarie delle sigle sindacali;

nota della direzione prot. n. 0003625(U)-Sgr del 07 marzo 2017 avente oggetto "Esito della riunione sindacale del 3 marzo 2017".

Distinti saluti.

UIL-PA
Fabio PAGANI

Sinappe
Franco DIPALMA

USPP
Aurelio MUSSO

2